

ОТЗЫВ

**официального оппонента доктора медицинских наук, профессора
Аболмасова Николая Николаевича на диссертационную работу
Спицыной Ольги Борисовны «Оценка качества ортодонтического
лечения пациентов с различными формами зубочелюстных аномалий»,
представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских
наук по специальности: 14.01.14 – Стоматология.**

Актуальность темы диссертации.

В современных условиях пациенты предъявляют высокие требования к качеству оказания стоматологической помощи и все чаще нам приходится сталкиваться с их жалобами, в том числе и с необоснованными на неправильные, по их мнению, действия врачей-стоматологов в процессе профессиональной деятельности. Для экспертной оценки качества проведенного ортодонтического лечения в арсенале имеется ряд методик и индексов, позволяющих наглядно сравнить выраженность зубочелюстных отклонений и аномалий до лечения и после его окончания. В ходе оценки достигнутой разницы дается оценка качества лечения, уровень положительной динамики.

Однако при использовании большинства методик остается неизвестным, по какой причине качество лечения было неудовлетворительным и на каком этапе ортодонтического лечения возникли ошибки, повлекшие возникновение осложнений и, как следствие, снижение уровня качества проведенного лечения.

В представленной диссертационной работе Спицыной Ольги Борисовны достаточно подробно проведено деление проводимого ортодонтического лечения на этапы и озвучены основные, наиболее часто встречающиеся на данных этапах ошибки и осложнения. В проведенном исследовании отдельное внимание уделено оценке эффективности ортодонтического лечения на основании субъективного восприятия проведенного лечения пациентом.

Новизна исследования и полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Впервые проведено клинико-эпидемиологическое исследование по оценке качества ортодонтического лечения пациентов различного возраста, проживающих в Северо-Западном регионе России. Выявлены наиболее часто встречающиеся дефекты ортодонтического лечения, определен ряд

осложнений ортодонтического лечения.

На основании жалоб пациентов и выявленных ошибок и осложнений в ходе ортодонтического лечения сформулирован ряд критериев клинической экспертной оценки качества лечения. В частности, предложены основополагающие критерии оценки качества ортодонтического лечения: «эстетика», «функциональность», «эффективность» и «результативность», позволяющие в полной мере оценить уровень качества оказания ортодонтической помощи.

На основании предложенных критериев разработана и обоснована система критериальной интегральной клинической экспертной оценки качества ортодонтического лечения на основе разработанной и предложенной в исследовании концептуальной модели и доказана ее эффективность.

Значимость для науки и практики, полученных автором диссертации результатов

Проведенный эпидемиологический анализ качества исправления зубочелюстных аномалий у населения Северо-Запада России различного возраста и пола выявил и систематизировал дефекты и осложнения, возникающие на всех этапах ортодонтического лечения. Эти данные могут являться методическим руководством для врачей-ортодонт, заведующих ортодонтическими отделениями и руководителей медицинских учреждений.

Разработанная авторская компьютерная программа «ЭСТЕ» (свидетельство о государственной регистрации программы для ЭВМ "Автоматизированная программа оценки качества ортодонтического лечения «ЭСТЕ» №2018611399, 2017г), основанная на предложенной системе критериальной интегральной клинической экспертной оценки качества ортодонтического может быть успешно внедрена в стоматологическую практику.

Результаты полученных исследований могут быть внедрены в учебную практику для обучения студентов, ординаторов, врачей-курсантов.

Обоснованность основных положений, выводов, рекомендаций и достоверность полученных данных

Автором на защиту вынесены 2 основных научных положения. Как следует из текста диссертации, автору удалось весьма убедительно раскрыть и обосновать вынесенные положения.

В ходе проведения исследования автором были поставлены четыре задачи, успешное решение которых представлено в виде логически вытекающих из хода исследования четырех выводов. На основании

сформулированных выводов предложены три практические рекомендации, представляющие интерес для практической стоматологии и в частности ортодонтии.

Проведенное исследование базируется на обследовании значительного числа пациентов с различными формами зубочелюстных аномалий, находящихся на разных этапах ортодонтического лечения. Так, диссертантом проведено обследование 212 пациентов в возрасте от 9 до 49 лет, антропометрическое исследование 292 пар диагностических гипсовых моделей зубных рядов верхней и нижней челюстей, анализ 192 ортопантомограмм, 160 боковых телерентгенограмм, 30 магнитно-резонансных томографий, проведено 36 электромиографических исследований, проведена оценка ведения медицинской документации. Автором изучены годовые отчеты стоматологических учреждений Великого Новгорода различных форм собственности. Проведен анализ отечественных и зарубежных методов оценочных характеристик проводимого ортодонтического лечения. С целью оценки субъективного отношения больных к лечению были проведены социологические исследования.

Полученные результаты подвергнуты тщательной статистической обработке, отвечающей современным требованиям, что дает возможность считать полученные данные достоверными.

Структура диссертационной работы включает в себя введение, обзор литературы, главу «Материалы и методы исследования», «Результаты собственных исследований», «Обсуждение полученных данных» и выводы с практическими рекомендациями. Список литературы включает 174 источника литературы, из них 95 отечественных, 79 иностранных. Работа иллюстрирована 26 таблицами и 15 рисунками.

В автореферате и семи публикациях (4 из которых размещены в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ) изложены основные положения диссертации Спицыной О.Б.

Замечания

В ходе изучения диссертационной работы Спицыной Ольги Борисовны «Оценка качества ортодонтического лечения пациентов с различными формами зубочелюстных аномалий» возникли следующие вопросы:

1. Каким образом оценивалась эстетика лица и улыбки и как это отображалось в цифровых значениях?
2. Почему в ходе оценки качества жизни пациентов, находящихся на этапе ортодонтического лечения, ваш выбор пал на индекс ОНП-14?
3. В чем разница между «эффективностью» и «результативностью»

ортодонтического лечения?

В тексте диссертации встречаются орфографические, пунктуационные, стилистические погрешности. Однако, данные недостатки не влияют на общую положительную оценку работы.

Заключение

Таким образом, диссертация Спицыной Ольги Борисовны на тему «Оценка качества ортодонтического лечения пациентов с различными формами зубочелюстных аномалий», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, выполненная под руководством заслуженного деятеля науки России, лауреата премии правительства России, доктора медицинских наук, профессора Трезубова В.Н. является научно-квалификационной работой.

По своей актуальности, объему выполненных исследований, научной новизне и практической значимости полученных данных данная работа имеет большое клиническое значение для стоматологии. Работа соответствует требованиям, установленным п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор Спицына Ольга Борисовна заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – Стоматология.

Официальный оппонент

Зав.кафедрой ортопедической стоматологии с курсом ортодонтии
Смоленского государственного медицинского университета
д.м.н., профессор

Н.Н.Аболмасов

Подпись д.м.н., проф. Аболмасова Н.Н. заверяю
Ученый секретарь Ученого совета ФГБОУ ВО
СГМУ Минздрава России
к.м.н., доцент

В.С.Петров.

Дата

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования "Смоленский государственный медицинский университет" Министерства здравоохранения Российской Федерации
Россия, Смоленская обл., г. Смоленск, 214019 ул. Крупской, 28
Телефон: +7 (4812) 55 02 75
Официальный сайт: smolgmu.ru, E-mail: adm@smolgmu.ru